

如东:

# 聚焦大项目

## 千亿产业起宏图

连日来,总投资近150亿元的三峡新能源如东项目现场热火朝天,工人们正忙着浇筑建设海上换流站。这一项目采用世界最前沿的柔性直流输电技术,建成后年上网电量可达24亿千瓦时,满足99万户家庭年用电量。

三峡新能源如东项目,是今年如东新开工的首个百亿级项目,与此同时推进的百亿级大项目还有6个。如东正以项目质态的大优化、项目能级的大提升,推动发展能级的大跨越。

“今年是重大项目突破年,我们树立了大抓项目、抓大项目的鲜明导向,随着沪苏通长江公铁大桥的开通,我们奋力抢抓新机遇,将在全方位融入苏南、对接上海,聚焦重特大项目,加快推动产业融合发展上实现更大作为,为实现‘发展速度争第一、百强排名升十位’的三年奋斗目标厚植产业基础,培育形成绿色能源、通讯电缆、高端装备制造等千亿级特色产业集群,书写争当江苏沿海高质量发展排头兵的新篇章。”如东县委书记沈峻峰说。

▶如石机  
械的工匠



重大项目赋能高质量发展

800人的施工队伍,日夜轮班施工,3月下旬以来,金光集团如东产业基地项目工地上,昼夜加紧施工。目前,完成1号线浆板库4米层浇筑、造纸车间1-4/J-R轴5.95米浇筑和后加工R-K/13-28轴5.95米浇筑,立体仓A-E轴钢柱吊装完工;4号线生产厂房二层楼面模板正在施工。面对27万平方米的厂房在海滩上一天天长高,金光如东高档生活用纸基地副总经理林威告诉记者:“我们每天排班21个小时,开足马力齐装满员施工,把疫情耽误的进度夺回来,7月底,1号车间的4栋厂房封顶,确保年底投产。”

金光如东产业基地项目和总投资200亿元的桐昆石化聚酯一体化项目是落户如东的全省重大产业项目。

金光如东高档生活用纸产业基地一期项目投资100亿元,规划年产78万吨“清风”“柏丽雅”等知名品牌的高档生活用纸和纸巾。基地以金光APP集团内进口成品木浆为原料,首次运用“工业4.0+人工智能”的生产理念,建成全国乃至全世界一流的集科技、先进制造、循环经济为一体的绿色、节能、环保的科技产业基地和高档生活用纸产业园,实现智能制造、智能服务和智能管理。

桐昆集团是全球涤纶长丝行业的“单打冠军”企业,连续十八年位列中国企业500强。桐昆聚酯一体化项目新上年产500万吨PTA及240万吨新型功能纤维产能,是桐昆集团在嘉兴港区基地建设的基础上打造的第二个石化聚酯一体化基地。项目建成后,将在全球范围内首次实现PTA、聚酯、纺丝连续生产,实现产业链一体化整合,成为真正意义上的绿色、低碳、环保、智能先进工厂。

原定的项目实施“时间不变、要求不变、目标不变、任务不变”,今年2月下旬,总投资200亿元的桐昆聚酯一体化项目一复工,就进入争分夺秒抢工期的战斗。“4月15日,我们搬到工地上现场办公,施工图一出来先期开工建设20万平方米厂房,今年完成投资55亿元,确保明年四套装置投产,新增80亿元销售。”项目部副总经理宋才华说。

6月8日,中国船舶集团海装风电股份有限公司把总投资55亿元的中国海装风电产业园送到如东,当天共有7个风电装备制造产业项目落户,计划总投资160亿元。

▼如东经济开发区全景



打造基地型龙头项目落户的强磁场

5月下旬,总投资超50亿元的江苏深安光电特种玻璃项目开工建设,这是今年如东经济开发区新开工的9个重大产业项目中,单体投资规模最大的项目。该项目全面建成达产后,预计可年产1100万平方米微电子玻璃基板、4万吨新型药用包装材料,有望实现年销售额超35亿元、利税超10亿元,将有力助推该区电子信息产业进一步做大做强。

“9个项目总投资近120亿元,涵盖了智能制造、电子信息、新能源、新材料等多个领域。”如东经济开发区党工委书记翟建华说,全力聚焦产业项目建设,把优势产业做优、把特色产业做强、把新兴产业做大,成为区域稳预期、

稳投资、促增长、推动经济高质量发展的重要支撑。

总投资10亿元的元泰达新材料项目现场,工人们正在抓紧土建施工,该项目今年将新建和改造厂房及辅助设施约58000平方米;总投资10亿元的翼扬蛋制食品深加工项目正在安装调试设备,年内投产后,可年产各类蛋制食品5万吨;总投资10亿元的南通创亿达新材料股份有限公司高世代多功能光学板项目已开始批量试产,全面达产后,可年产高世代光学多功能板5000万平方米,预计年销售额超20亿元。

“优质项目纷至沓来,看中的就是如东雄厚产业基础和潜力的爆发力。”推进产业强县,如东新能源、新材料、智能制造、安全防护、新一代信息技术、生命健康等重点产业,正成为世界500强、中国500强、央国企、中国民营500强、行业10强投资合作的首选。

位于如东经济开发区的敦宏科创园、飞鸽科创园等“区中园”成为吸纳科创型项目的最佳载体。目前,已入驻南通康普来精密工业有限公司新能源汽车零部件生产及江苏方霖动力科技有限公司重油转子发动机、延锋安道拓(如东)座椅有限公司汽车座椅头枕杆、南通诚弘精密机械有限公司航空精密连接器等一批亿元以上项目,总投资超35亿元。

近日,英国知名品牌评估机构Brand Finance发布年度报告,列出全球十大最有价值和十大最强大的电信基础设施品牌,

中天科技双双入选。一同入选的还有华为、中兴等知名企业,标志着中天科技的综合实力在同行业中处于领先地位,其品牌影响力和国际知名度得到全球认可。

如东经济开发区内的江东电子材料有限公司的生产车间内,两条铜箔生产线正开足马力,加紧生产一批标箔和锂电池铜箔。“标箔产品将发往苏州、无锡、浙江等地的覆铜板厂家,锂电池这块主要是集团内部的中天储能公司在批量使用。”公司负责人黄德兵告诉记者,得益于集团公司颇具前瞻性的布局,疫情期间,江东电子供应链未曾受到影响。眼下,乘着新基建、5G的东风,公司产销两旺,前5个月实现应税销售同比增长3倍多。

2015年以来,作为南通最大的民营企业中天科技集团在如东经济开发区投资成立江东科技有限公司、江东电子材料有限公司、中天轻合金有限公司、江东合金技术有限公司,集聚形成中天科技产业园,着力发展通信、电力、新能源、新材料等项目。目前,4个主体5个产业项目已全部落地,累计完成投资50亿元,今年1-5月,产业园区实现应税销售近15亿元,同比增长95%。

调高调轻、调精调优、调绿调强,频频量产的转型新项目,成为拉动如东沿海经济开发区经济增长的新引擎。1至5月,该区实现工业应税销售152亿元,同比增长13.8%。



▲南通唯一的  
百亿工业企业  
——中天科技  
光纤检测车间

▶三一帕尔菲  
格特种车辆产  
销两旺



▲江苏如通石油机械股份有限公司生产车间

绿色通道护航项目快达产

“煤等量指标置换,我们等不得,等不起。”春节一过,洋口港经济开发区接到桐昆石化聚酯一体化项目负责人沈富强的短信:配套热电联产项目计划于今年4月开工,明年三季度投产。但与泰州市一家企业商谈煤等量指标置换计划被突如其来的新冠肺炎“扰乱”了。洋口港经济开发区管委会迅速通过县级平台对接,南通市发改委马上与泰州市发改委商定以书面形式推进,3月13日,以不见面洽谈方式,把不可能的事儿办成了,拿回14.8万吨的煤等量置换指标,搬走省重大项目建设的拦路虎,给了沈富强一个意外惊喜。

“客商吹哨,我们报到,以‘不说不好办只想怎么办’的责任担当,‘把不可能变成

可能’的过硬本领,全力推动招商信息向签约项目转化、签约项目向开工落地转化、开工落地向竣工投产转化,确保全年新开工10亿元以上重特大项目不少于20个,完成年度投资260亿元以上,其中100亿元以上重大项目2个、50亿元以上重大项目3个、20亿元以上高端制造业项目5个。”如东县委副书记、县长陈慧宇说。

5月18日,省供电公司同意为总投资200亿元的桐昆项目配套建设220千伏外线工程。“一年内,省公司同意在同一园区投资建设两个220千伏外线工程,如东洋口港是省内首例。”国网如东县供电公司总经理周建勇说,看似不可能的事,在连续一年多的攻关后,成为现实,成为如东服务重

大项目历史上的“经典案例”。该工程计划8月份开工,明年3月份投运,并将预留部分容量服务配套于毗邻的总投资超过100亿元的台湾中石化二期项目。

重大项目是稳增长的“压舱石”,是高质量发展的“强引擎”,如东县委、县政府始终坚持发展第一要务、项目第一支撑,全力护航项目快开工、快见效,壮大发展新动能。推行管家式帮办代办服务,实行“一个项目、一名领导、一个班子、一套方案、一抓到底”,包办企业围墙外的所有审批事项,从项目用地、供电、信贷保障到招工,让项目吃上高效达产的套餐。

文/杨新明 阙建斌 徐书影  
图/如轩

▼如东沿海开发区